# 8

# 牢记四招儿 保险欺诈不"入坑"

近期,有保险消费者反映某保险公司离职业务人员以高收益虚假保险产品门选部门进行诈骗,司法部门已卖。为充分保护金融消费者合法权益,天津金融监管局特做出风险提示,提醒金融消费者关注异常情形,保障人身财产不受侵害。

第一,要认真核验合法资质,提升保险反诈意识。消费者应从持有保险业务经营许可的正规机构或在保险机构办理有效职业登记的销售人员处办理保险业务。保险业务许可证信息可通过"金融监管总局官网—查询服务—许可证信息查询"界面查询,销售人员的执业登记信息可通过"保险中介云平台"网站进行查询。消费者在购买保险产品前,应要求销售人员出示其合法资质证明,积极通过多种方式进行核验,确保从正规机构和有资质的销售人员处了解产品信息,可以有效规避不法分子虚构保险业务进行欺诈的风险。

第二,选择合规缴费渠道,积极 防范诈骗风险。针对人身保险产品, 监管部门已明确规定保险公司和保 险代理机构应主要采取非现金方式 收取保费;以现金方式收取保费的, 应集中在保险公司或保险代理机构 的营业场所内完成;在营业场所外, 仅允许保险公司通过保险公司员工、 保险营销员收取依照保险合同单次 不超过人民币1000元的现金保费; 保险代理机构、保险代理业务人员和 保险营销员不得接受投保人委托代 缴保险费、代领退保金。消费者应在 缴费阶段仔细核对交易的对手方信 息,确保与产品的销售、承保内容相 一致,拒绝向无关机构和个人交付资 金,主动防范诈骗行为。

第三,及时索取合同原件,充分 利用售后保障。保险公司承保后会下 发电子保单或纸质保单,包括投保信息、产品条款等内容,消费者应在缴费 完成后尽快索取保险合同原件,核对 保单载明的信息是否真实有效。根据 相关规定,保险公司对合同期限超过 一年的人身保险新单业务,应在犹豫 期(从投保人收到保险单并书面签收 日起10日或15日内的一段时期,保险合同已载明)内进行回访,向投保人确认是否知悉保险责任、责任免除、犹豫期、退保损失等重要内容。在犹豫期内,投保人可以无条件解除保险合同,保险公司除收取保单工本费以外,应退还全部保费,并不得对此收取其他任何费用。消费者应当利用好保险售后环节,充分评估产品与自身的适配性,积极配合并如实回答回访问题,不清楚的地方可以要求保险公司进行详细解释,切莫轻信他人误导或随意授权他人代为办理。

第四,官方渠道查询信息,依法 维护自身权益。保险公司业务人员流动性强,消费者除从保险公司员工、保险营销员等处获取信息以外,应通过保险公司官网、客服热线或营业网点核实保单后续服务信息。若发现自身权益受到侵犯,消费者应注意保留相应证据,及时向保险公司投诉,或向行业调解组织申请调解,必要时还可以根据合同约定,申请仲裁或向法院起诉。如果涉及要求查处违法违规行为的,可以向金融监管部门举报。

新报记者 王婷

#### 两大电商"牵手" 京东物流全面接入淘宝天猫平台

今年"双11",你在淘宝买的包裹有可能是京东快递小哥送到家。近日,京东物流与淘天集团达成合作,京东物流将全面接入淘宝天猫平台,平台商家将能够选择京东物流作为服务商。京东物流的一体化供应链解决方案、京东快递、京东快运等诸多业务将能为淘宝天猫商家服务,涉及仓储、快递、快运等供应链全流程。而淘宝天猫用户也将享受到京

东物流一贯坚持的送货上门、按需揽 派、上门退换货等特色服务。

目前,双方对接系统已基本完成, 包括京东亚洲一号武汉新洲物流园在 内已做好准备,全力备战首个京东物 流全面接入淘宝天猫平台的"双11"。

据了解,京东物流此次接入淘宝天猫平台之后,淘宝天猫商家可选择京东物流作为服务商,消费者也可以在淘宝和天猫 APP 内查询京东物

流轨迹。

在大件业务中,京东物流行业 首创的"送、装、拆、收"一体化服务也 将为淘宝天猫商家提供全流程服务, 帮助商家更省心服务消费者。对于 消费者言,两大电商的"牵手",消费 者无疑是最大受益者,在物流服务 上,可享受的服务更加多元化,且服 务质量也会大大提升。

新报记者 张珊珊

#### 保险知识大家谈

TIA 天津市保险行业协会 Tianjin Insurance Association

#### 关注健康保险的等待期

健康保险是百姓日常生活中经常购买的一种保险产品,保险市场上不同的保险公司所提供的此类保险产品,种类较多,大家可以根据自己的经济状况和保险需求进行购买。在这里,需要提示大家的是,在投保健康保险时一定要关注对于"等待期"的约定。

通常来说,保险等待期是指保险合同在生效的指定时期内,即使发生保险事故,受益人也不能获得保险赔偿,这段时间称为等待期。其设置目的是用来防止投保时的逆选择行为,即投保人在明知道保险事故已经发生或者将要发生的情况下,而故意投保以获取保险赔偿的不当行为。

依照《中华人民共和国保险法》 第二条:"本法所称保险,是指投保人 根据合同约定,向保险人支付保险 费,保险人对于合同约定的可能发生 的事故因其发生所造成的财产损失 承担赔偿保险金责任,或者当被保险 人死亡、伤残、疾病或者达到合同约 定的年龄、期限等条件时承担给付保 险金责任的商业保险行为。"从此定义可以看出,保险保的是"可能发生的事故",而不是已经发生或者必然发生的事故,设置等待期的法律依据也在于此。

在大家投保健康保险产品时, 关注等待期有多重要呢?让我们通 过一个典型案例来说明:

李先生为孩子投保了一份健康保险,起保日期是2023年9月24日。10月2日,孩子因阑尾炎住院治疗,出院后向保险公司申请理赔住院医疗费用,保险公司告知因未过疾病等待期,无法理赔。

案例分析:保险公司工作人员经调查得知,李先生在保险公司为其孩子投保的健康保险,起保户为期为2023年9月24日,该保单约定疾病住院医疗等待期为自保单生效之日起30天。其孩子因病入院治疗时间为10月2日,未过等待期,故保险公司不能赔付。工作人员了解情况后,向李先生解释了保险等待期的相关知识,李先生表示理解并撤的相关知识,李先生表示理解并撤

销了理赔报案

由以上案例可以看出,对于健康保险产品在投保时约定有等待期的,等待期之内发生保险事故(对于此类健康保险来说,发生保险事故即为罹患某种疾病),保险公司是不负责赔偿的

作为普通消费者,乍看之下,等 待期的设置对大家不是很"友好",那 么,它真的就像看上去的那么"不友 好"吗? 非也。投保人/被保险人受 等待期约束的同时,也具有在等待期 内申请全额退保的权利。也就是说, 对于一般的保险产品,保险合同生效 以后,投保人/被保险人在未出险的 前提下,申请退保时,保险公司都会 依照保险合同已经生效的时间长短 扣除相应的短期保费。但是,对于约 定有等待期的健康保险产品,在等待 期之内,投保人/被保险人是可以申 请全额退保的。

此外,在保险等待期内生病,该 项疾病不予理赔,但保单还是继续有 效的。等待期只适用于首次投保的 第一个保险年度,对于可续保单,续 保年度一般不再有等待期。

稿件来源:阳光财险天津市分公司 综合整理 新报记者 苗娜

### 太平人寿天津分公司将亮相重阳博览会

由天津海河传媒中心主办的2024都市重阳博览会将于2024年10月25日-28日在天津梅江会展中心举办。太平人寿天津分公司作为重点合作伙伴,将再次亮相博览会,围绕医康养服务进行深度推介交流。

据了解,本届博览会以服务新时代老年人群体为核心,为广大市民串联起康养项目、适老化商品服务、老年人公益服务等内容,充分满足老年人群体对高品质生活的需求。博览会现场设置特装展位约60个,邀请广大市民、行业代表等观展。

博览会期间,太平人寿天津分公司将深度参与其中。现场设置宣传展台、摆放宣传展架、发放宣传折页,为广大市民提供养老咨询等服务。同期,天津分公司也将通过现场主舞台,分享长寿时代的"太平方案",从多角度、多领域深度探讨养老话题。 新报记者 王婷 通讯员 王芳

## 1.6万主播单场大卖设国家换新补贴专区

"双11"到来,快手以及拼多多开启 大促活动。拼多多百亿补贴首设国家换 新补贴专区,快手的"战绩"也格外亮眼。

快手电商"双11"购物节近日正式 开启,10月19日当天快手电商值日 GMV(商品交易总额)破历史峰值,同 比去年增长94%,首日GMV同比增长 超100%的品牌超5900个。其中,泛货 架增速亮眼,GMV同比去年增长 128%,大牌大补百万GMV单品数同比 去年增长480%。10月19日0点至20日 17点,平台日均直播间商品曝光次数超 100亿次,千元以上商品GMV同比增长 760%,单场GMV超2023年"双11"峰值 直播间16000个,成交破百万GMV的直 播间数量达193个。平台成交十万单以 上的超级单品超3800个,成交破千万 品牌达54个。

以旧换新国家补贴直接带动消费家电家居类目商品销量的快速增长。10月19日0点至20日17点,用户参与以旧换新国家补贴领券数超130万张,国补首日GMV对比今年"6·18"增长670%。此外,黄金珠宝、手机数码/电脑办公、女装成为整体GMV前三类目,女装、家居生活、生鲜类目为整体支付用户数前三名。

今年"双11"大促正在火热进行中,拼多多加大补贴力度,百亿补贴第二轮"百亿消费券"活动开启,重点补贴手机、电脑、电视、冰箱、空调、洗衣机、小家电、厨房电器等产品,力促手机数码家电换新升级。本轮"百亿消费券"将从10月20日0点一直持续到11月1日24点。活动期间,每人不仅可以领取2600元的消费券,还有机会获取5折消费券,在专区下单的商品均可在日常补贴价格上叠加消费券使用,消费者仅需打开拼多多App,点击百亿补贴,进入"百亿消费券"专区,即可一站购齐全网低价的实惠好物。

在平台超额补贴的基础上,百亿补贴2600元消费券专区部分家电产品还将叠加国家补贴福利,价格再降15%。目前,拼多多百亿补贴首个国家补贴消费专区也已上线,四川消费者可以率先进入活动页面,享受家电以旧换新等福利,最高补贴2000元,其他地区的国家补贴换新专区也正在持续上新中。

新报记者 张珊珊



